Introducción


Las constantes innovaciones tecnológicas influyen a diario en nuestra vida, pues han revolucionado la manera en que hacemos nuestras actividades cotidianas. 

Piense por un segundo en la computadora, que en los últimos años se ha convertido en la herramienta más dinámica, flexible y útil que una persona puede emplear para llevar a cabo un sinnúmero de tareas.

Usando una computadora podemos comunicarnos con otras personas en lugares lejanos, buscar información sobre cualquier tema, comprar y vender artículos sin tener que salir de casa, escribir todo tipo de documentos y hacer cuentas con gran rapidez… todo esto de la manera más sencilla, rápida y económica posible. No le parece asombroso? Ya que la computadora nos ayudará a desenvolvernos de una mejor manera en el mundo actual, es indispensable aprender a utilizarla.  
Objetivos de aprendizaje
· Conocer la historia de la computadora 

· Conocer qué es una computadora y cuáles son sus funciones básicas 

· Identificar los dispositivos de hardware 

· Distinguir las clases de software que existen 

La computadora es una máquina electrónica capaz de efectuar operaciones aritméticas y lógicas a gran velocidad; puede ser programada para aceptar datos (entradas), procesarlos, producir información útil (salidas) y almacenar dicha información para su uso futuro.
Partes básicas de la computadora
Hoy en día podemos encontrar en el mercado diversos modelos o tipos de computadoras pero por lo general todas conservan partes básicas como las siguientes: monitor, teclado, ratón, unidad de disquete, unidad CD-ROM, CPU (o unidad de procesamiento.
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